Por unos Presupuestos Sanitarios suficientes para Madrid
Desde la Asociación para la Defensa de la Sanidad Pública de Madrid reclamamos una financiación suficiente para la Sanidad Pública madrileña, que permita la recuperación del sistema sanitario público de la región de los recortes continuados a los que les está sometiendo el gobierno del PP y Ciudadanos.
 
Consideramos que sería necesario como mínimo destinar 10.878 millones € para la Sanidad Pública de la región, para homologarnos al promedio por habitante y año que destinaran en 2021 las CCAA.
 
Reclamamos que este incremento se dedique de manera exclusiva a los centros sanitarios de gestión pública. Un total de 1.632 millones € deberían destinarse a la Atención Primaria (700 millones más que el presupuesto de 2020), y 218 para Salud Pública. Todo ello para poder afrontar de una manera razonable no solo la previsible tercera ola de la pandemia, sino también la recuperación de la asistencia sanitaria y las tareas de salud comunitaria.
 
Además, este aumento presupuestario debería de dedicarse a ampliar el número de camas hospitalarias públicas de la región, a dotar de personal suficiente los centros sanitarios de gestión pública para asegurar su aprovechamiento intensivo, y a la provisión de personal suficiente de nueva contratación al nuevo hospital Isabel Zendal, y a su remodelación para que deje de ser básicamente un pelotazo del ladrillo y se pueda convertir en un hospital general para ser utilizado por toda la población.
 
Entendemos que estas exigencias deben de trasladarse a los nuevos presupuestos de la Comunidad de Madrid, cuya aprobación es urgente, porque no podemos continuar con unos presupuestos prorrogados de 2019, y porque son imprescindibles para garantizar una atención sanitaria de calidad para toda la población.
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